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PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DA CIDADE - SMAC

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE - CONSEMAC
 

ATA 127ª Reunião Ordinária
Aos oito dias do mês de junho do ano de 2021, realizou-se a 127ª Reunião Ordinária do 
Conselho Municipal de Meio Ambiente da Cidade do Rio de Janeiro - CONSEMAC, de forma 
virtual, na sala do gabinete da Secretaria Municipal de Meio Ambiente da Cidade - SMAC, 
situada à Rua Afonso Cavalcanti nº 455, 12º andar, Cidade Nova, correspondente ao Décimo 
Primeiro Mandato, com as seguintes presenças:
Apoio Administrativo: Lincoln A. P. Menezes (SMAC/CONSEMAC), Décio Craveiro Machado 
(SMAC/CONSEMAC).
Membros Titulares: Eduardo Cavaliere (SMAC/CONSEMAC), Valéria Magiano Hazan (SMPU), 
Claudia Dantas (SMH), Gabriel Pabst (SMTR), Wanderson (Rio-Águas), Daniele Amaral (DTE- 
COMLURB), Roberto Rocha (APEDEMA), Mauro Pereira (Defensores do planeta), Walter Barbosa 
(ASSAERJ), Oswaldo Machado Tavares (SEAERJ), Julio Cesar Jucá (ANAGEA), Abílio Valério 
Tozini (FAM-RIO), Marco Antônio (SENGE-RJ).
Membros Suplentes: Débora de Barros Augusto, Subsecretária de Meio Ambiente 
(SMAC/CONSEMAC), Livia Figueiredo (SMI), Jéssica (Pastoral da Ecologia Integral), Vinícius 
Crespo (FECOMERCIO-RJ), Isabel Tostes (SEAERJ).
Membros Faltosos: ACRJ, PGM, CMRJ
Representante de Membro: Renata Marques (SME).
Membro Convidado Estadual:
Membro Convidado Federal:
Outras presenças: Luiz Edmundo (Coordenador das Câmaras de Unidades de Conservação e 
Bacia Drenante às Lagoas Costeiras), Veronica Beck (AMAF), Danielle Trindade (atual Gestora do 
Parque Dois Irmãos), Fabio Schneider (E/SUBE/CEIEC), Ricardo Couto (GUC/SMAC) e Celso 
Junius (Fundação Parques e Jardins).
A reunião foi iniciada às 10h00m, tendo sido conduzida pelo Sr. Eduardo Cavaliere, Secretário 
Executivo do CONSEMAC, pela Sra. Débora de Barros Augusto, Subsecretária de Meio Ambiente, 
Lincoln A.P. Menezes (SMAC/CONSEMAC), Décio Craveiro (SMAC/CONSEMAC).
 
Pauta do dia:
 
01 - Aprovação da Ata da Reunião Ordinária nº 126, realizada em 13/04/2021;
02 - Apresentação sobre o Pacote Climático no Rio de Janeiro;
03 - Apresentação da Fábrica de Árvores;
04 - Esclarecimentos sobre a APA dos Pretos Forros;
05 - Apresentação da Estrutura e Quadro técnico da SMAC;
06 - Proposta de pauta para próxima reunião.
 
01 - Aprovação da Ata da Reunião Ordinária nº 126, realizada em 13/04/2021.
O Sr. Secretário e o Presidente do Conselho passou a palavra ao Sr. Lincoln para apresentação do 
primeiro item da pauta: aprovação da Ata da Reunião Ordinária nº 126, realizada em 13/04/2021.
O Sr. Lincoln deu início a apresentação do item 01 da pauta, informando que as observações e 
alterações solicitadas para sua aprovação foram incorporadas à ata, sendo colocada em votação e 
aprovada por unanimidade.
02 - Apresentação sobre o Pacote Climático no Rio de Janeiro.
O Sr. Secretário e Presidente do Conselho retomou a palavra para apresentação do segundo tema 
da pauta: o Pacote Climático no Rio de Janeiro. Logo após, indicou o Sr. Lucas Wosgrau Padilha, 
Chefe de Gabinete, para realizar as explanações sobre o assunto.
O Sr. Lucas Wosgrau Padilha apresentou o tema sobre o pacote climático do Rio de Janeiro, 
destacando o desafio de enxergar o meio ambiente como solução no momento pós-pandemia, com 
propostas claras e concretas para atender melhorias na qualidade de vida e na mitigação dos efeitos 
climáticos. Além disso, citou seus marcos como a redução de gases do efeito estufa até 2030, 
atingindo 100% de reduções em 2050.
Enfatizou a importância da governança no que tange à implementação do pacote climático, 
apresentou as metas prioritárias do tema envolvendo os grupos vulneráveis (mulheres, crianças, 
idosos, pessoas com deficiências, pretos e pardos, pobres, migrantes) e os benefícios do plano para 



estes grupos.
Continuou sua exposição no mapeamento e na classificação das fontes de emissão no território, 
tendo como base o período de 2012 a 2017. Para cada ano foram analisados e classificados os 
dados de todas as fontes e elaborados os planos de mitigação. Apresentou as metas e as ações 
claras com base no cenário até 2050 no contexto da cidade. Foram citados os caminhos para os 
cenários até 2050 e os percentuais ambiciosos e estimados no plano de ações climáticas até 2050. 
Apresentou também, em linhas gerais, a composição do fórum de mudanças climáticas, composto 
pelo Poder Público, com 10 participantes e Sociedade Civil, também com 10 participantes. O Sr. 
Lucas Wosgrau Padilha, após seu discurso, disponibilizou os decretos relacionados ao tema exposto 
e o link do Plano de Ação Climática, conforme relacionado abaixo, para a avaliação detalhada dos 
participantes da reunião.

?     Decreto Rio Nº 48.945/2021 - Comitê Rio+30;
?     Decreto Rio Nº 48.940/2021 - Plano de Desenvolvimento Sustentável e Ação Climática;
?     Decreto Rio Nº 48.941/2021 - Fórum e Programa de Governança Climática;
?     https://www.rio.rj.gov.br/web/planejamento/pds - Plano de Ação Climática.
 

03 - Apresentação do Programa Fábrica de Árvores.
O Sr. Eduardo Cavaliere retomou a palavra para apresentar o terceiro item da pauta: o Programa 
Fábrica de Árvores. Nesse momento, o Sr. Fabiano Carnevale, Presidente da Fundação Parques e 
Jardins (FPJ), apresentou o programa, seus objetivos, atuação e  importância para manutenção da 
arborização no município.
O Sr. Roberto Bastos salientou a importância do manejo e manutenção dos programas de 
arborização do município e da Fábrica de Árvores. O próprio Roberto fez um alerta aos membros do 
conselho e à SMAC sobre fraudes nas auto declarações que geram um enorme "rombo" na 
quantidade de mudas efetivamente usadas pela FPJ. Ressaltou ainda que esse assunto foi discutido 
na Câmara Técnica de Áreas Verdes e Patrimônio Ambiental há cerca de três ou quatro anos, 
gerando impacto nas medidas compensatórias no plantio de árvores no município.
O Sr. Eduardo Cavaliere retomou a palavra e teceu comentários sobre o tema exposto, 
apresentando a restruturação em curso na Secretaria em relação a fiscalização e as medidas 
compensatórias.
04 - Esclarecimentos sobre a Área de Preservação Ambiental (APA) dos Pretos Forros.
O Sr. Eduardo Cavaliere passou a palavra para Subsecretária de Meio Ambiente, Débora de Barros 
Augusto, para apresentação do quarto item da pauta: esclarecimentos sobre a APA dos Pretos 
Forros. A Sra. Débora solicitou, então, a participação do Sr. Ricardo Couto, gerente da Gerência de 
Gestão de Unidades de Conservação, para explanar quanto à elaboração do Plano de Manejo da 
APA. O Sr. Ricardo Informou ao plenário que a documentação referente aos estudos foi recebida na 
gestão anterior e que, após a análise, foram observadas algumas inconsistências relativas à atuação 
do Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade (ICMBIO). Para a adequação do Plano 
de Manejo esperado pela sociedade civil, a Secretaria está preparando a participação de agentes da 
sociedade, envolvidos com o território, para elaboração de um documento participativo. A Secretaria, 
devido à pandemia, procurará o melhor formato para atender a demanda de conclusão de um 
documento adequado às necessidades do Plano de Manejo da APA dos Pretos Forros.
Em relação a este tema, houve manifestação, da Sra. Verônica Becker, da AMAF, sobre a 
importância da participação dos gestores das unidades de conservação. O Sr. Eduardo Cavaliere 
salientou a importância dos estudos feitos na Secretaria e da integração dos gestores.
05 - Apresentação da Estrutura e Quadro técnico da SMAC.
O Sr. Eduardo Cavaliere passou a palavra para Sra. Débora de Barros Augusto apresentar o quinto 
item na pauta: estrutura e quadro técnico da SMAC.
A Sra. Débora de Barros Augusto apresentou a estrutura da SMAC com o quadro técnico  de 
profissionais e coordenadorias implantadas na gestão atual da pasta.
 
O Sr. Roberto Bastos salientou a importância da Secretaria passar a possuir em seus quadros 
funcionais climatologistas, meteorologistas, estatísticos e demais profissionais que atuem, de forma 
diversificada, com uma gama mais abrangente de áreas de conhecimento.
O Sr. Eduardo Cavaliere destacou que o Prefeito tem um olhar de relevância para Secretaria, da qual 
já foi Secretário, e que, sem dúvida, novos quadros funcionais são de relevância para gestão 
ambiental municipal.
06 - Proposta de pauta para próxima reunião.
O Sr. Eduardo Cavaliere solicitou aos participantes o encaminhamento das propostas de pauta da 
próxima reunião.
O Sr. Marco Antônio, SENGE, solicitou a palavra para expor ao Sr. Presidente do Conselho seu 
protesto quanto a retirada do tópico "assuntos gerais" das pautas de reuniões. O Sr. Abílio Tozini, 
FAMRIO, apoiou a colocação do representante da Instituição SENGE.
O Sr. Walter Barbosa, representante ASSAERJ e Coordenador da Câmara Setorial Permanente de 
Resíduos Sólidos, solicitou apoio à Sra. Débora de Barros Augusto para a participação da 
COMLURB nas reuniões desta Câmara. A Sra. Débora de Barros Augusto respondeu que tratativas 



junto a COMLURB estão sendo providenciadas para que representantes da empresa compareçam 
às reuniões.
O Sr. Eduardo Cavaliere encerrou a reunião, destacando a importância do CONSEMAC e 
agradecendo a todos pela presença na reunião.
 

Atenciosamente,
 

Lucas Padilha
SECRETARIO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE

Presidente do CONSEMAC


